

上海先进医疗技术长三角共享

现代针刺麻醉在浙江首次成功应用于胸腔镜肺癌手术

“若不是亲身经历真不敢相信，上海医生给了我重生和希望！”昨天上午，浙江省首例现代针刺麻醉无气管插管胸腔镜肺癌手术在上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院义乌分院成功实施，刚刚结束手术的朱阿姨讲述了她肺癌术后走回病房的神奇经历。

15分钟完成肿瘤切除

“医生，我身体虚弱，怕是吃不消手术。”67岁的朱阿姨在体检时发现左肺上叶有一个1厘米的混合磨玻璃结节，听说上海岳阳医院义乌分院每周有上海总院专家的肺结节多学科门诊，便慕名而来。

“阿姨，我仔细看了你的片子，你这个结节应尽快手术！别害怕，现在的肺手术不像你想象中那样，我们岳阳医院有自己的‘独门秘籍’——可以不用气管插管，帮助你术后快速康复。”接诊的总院心胸外科徐建俊副主任医师的一番话，顿时让焦虑的朱阿姨紧锁的眉头松开了。

经过仔细评估病情、完善术前准备，岳阳医院心胸外科主任陈彤宇决定为朱阿姨进行现代针刺麻醉无气管插管下单孔胸腔镜下左肺上叶楔形切除术。术前半小时，针灸科张梦蓉医生在朱阿姨的肺经、心包经、大肠经等处联合取穴行针刺麻醉，麻醉科多位医师相互配合进行各项麻醉准备，并在超声引导下为朱阿姨行椎旁神经阻滞。

9时30分手术开始，整个过程非常顺利，陈彤宇仅用15分钟便完成肿瘤切除，术中病理显示原位腺癌。“手术结束，可以醒啦！”施海峰轻轻拍了拍朱阿姨的肩膀，她在手术台上即刻复苏。

“我有点口渴。”刚苏醒的朱阿姨就要水

喝。“好的，没问题。”陈彤宇立即给朱阿姨喂了点水。要是全麻气管插管的手术，这是不可能实现的。半小时后，朱阿姨在医护人员的陪同下走回病房。

助力医疗一体化建设

“目前我们已经完成了近1000例现代针刺麻醉无气管插管胸腔镜手术，并不断进行技术改良。同时我们还将针刺运用到了肺部手术的术后镇痛管理和加速患者术后康复中，大样本的临床研究证实其安全、可靠、有效，希望为更多的肺癌、肺结节患者带去更多福音。”陈彤宇告诉记者。

“没想到上海岳阳医院针刺麻醉如此神奇！婆婆开完刀后竟然自己走回病房，我简直不敢相信自己的眼睛！”朱阿姨的儿媳满脸惊喜，“没想到在家门口就能享受优质的上海医疗资源，真的太开心了！”

记者了解到，上海岳阳医院义乌分院于2016年正式挂牌运行，总院派出执行院长和重点、优势学科的专家入驻分院。八年来，施行总院-分院紧密型合作、同质化管理、大学科制发展的合作模式，义乌分院的医、教、研、学科和人才建设等颇有成效。义乌分院党委书记王利健表示，未来双方还将深化合作交流，满足义乌及浙中地区群众多层次、多样化的中医及中西医结合医疗需求。

此次义乌分院成功实施浙江首例现代针刺麻醉胸腔镜肺癌手术，标志着长三角医疗一体化有了新的实质性步伐。“岳阳医院将发挥学科优势，帮助分院快速发展，将义乌分院打造成浙中地区的中医医疗中心。”义乌分院院长周嘉表示。

本报记者 郜阳 通讯员 沈莉



上海市中医医院嘉定院区

本报记者 徐程 摄

市中医医院嘉定院区明天开诊

本报讯（记者 郜阳）今天，上海市中医医院举办“2024中医药创新发展论坛”暨嘉定院区启用仪式。经过三年多建设，已全面完成各项建设和筹办工作的上海市中医医院嘉定院区将于明天开诊。

市中医医院嘉定院区作为嘉定区首家三级甲等综合性中医医院，总建筑面积逾11万平方米，广受嘉定及周边百姓期待和关注。据介绍，市中医医院所有临床科室均将在嘉定院区开设门诊，包括儿科、脑病科、神志病科、针灸科、老年病科、风湿病科、血液病科等优势学科。

记者在启用仪式现场看到，医院门诊区域环境体现了中西交融、兼蓄并收的海派中医文化。宽敞明亮的候诊和就医环境，人性化的布局设置，为患者和家属提供温馨、舒适、安心的就医体验。

新院区急诊设内、外、骨伤急诊室，抢救室、输液室、急诊重症监护室、急诊病房功能完备，24小时向社会开放。住院楼分为东、西两幢，每个标准病区设床位42张，设多功能手术室16间。儿科区域设有儿科门诊、急诊、留观病房、儿科输液室、雾化室等功能区域，提供“一站式”就医诊疗服务。

迫于压力改变决定 力图稳住欧盟局面

欧洲理事会主席竞选欧洲议员

新华社布鲁塞尔1月26日电 欧洲理事会主席米歇尔26日宣布放弃参加欧洲议会选举，以专注于履行欧洲理事会主席职责。米歇尔此前宣布参加将于6月举行的欧洲议会选举，并可能提前离任欧洲理事会主席，最终在各方压力下改变决定。

米歇尔26日发表声明说，他不会成为6月欧洲议会选举候选人，并将完成欧洲理事会主席任期的剩余部分。

分析人士指出，米歇尔在2月初欧盟特别

峰会即将召开之际决定竞选，试图以此加强欧盟团结。当前乌克兰危机延宕，欧盟领导人希望各成员国能够在特别峰会上就援乌问题达成一致意见。

米歇尔称，不希望之前的提前离职意向“分散我们对使命的注意力”，或“被用来分裂欧洲理事会”。

米歇尔所在的比利时法语革新运动党领导人布歇表示，尽管米歇尔不再出现在选举名单上令人失望，但他的做法应“得到尊重”。

米歇尔2014年至2019年担任比利时首相，2019年12月就任欧洲理事会主席并于2022年6月连任，任期将于今年11月结束。欧洲理事会是欧盟最高决策机构，欧洲理事会主席负责主持欧洲理事会以及在欧盟成员国之间进行协调，职能相当于“欧盟总统”。

米歇尔7日表示，他将代表比利时法语革新运动党参加6月欧洲议会选举。这将在任欧洲理事会主席首次参加欧洲议会选举，如果米歇尔在选举中获胜，那么他需要在7月

中旬就职欧洲议会议员，意味着提前数月卸任欧洲理事会主席。

米歇尔这一决定在欧洲政界引发强烈反应。批评者认为，当前欧盟处境艰难，不仅在乌克兰危机和巴以冲突问题上承受压力，内部还面临应对非法移民、走出经济困境等艰巨任务，米歇尔提前卸任是将个人政治前途置于欧盟整体利益之上的不负责任做法。此外，米歇尔如果在担任欧洲理事会主席期间竞选欧洲议员，还可能引发利益冲突。



气温反常

近日西班牙冬季气温反常，部分地区接近30摄氏度，引起气候专家担忧。图为来自挪威的游客在西班牙街头吃冰激凌 图GJ

美逮捕袭击中国公民嫌疑人

新华社洛杉矶1月26日电 美国夏威夷州檀香山警察局25日说，日前在该市袭击中国公民的嫌疑人已被逮捕，指控罪名是二级谋杀未遂。

据檀香山警察局官网发布的信息，嫌疑人是一名29岁男子，25日晚在该市尼米兹

地区被逮捕。

檀香山警察局此前说，该案件发生于23日晚9时15分左右，受害者是一名25岁女子。该女子在檀香山市区一家健身中心附近散步时，一名男子向她泼洒不明液体，她身体严重烧伤，被送往医院治疗，情况危急。

伊美讨论结束国际联盟存在

新华社巴格达1月27日电 伊拉克总理媒体办公室27日发表声明说，伊拉克和美国当天启动首轮对话，讨论结束美国主导的国际联盟在伊拉克的存在，伊拉克总理苏达尼主持了首轮对话。

伊拉克外交部25日宣布，伊拉克和美国将启动高级军事委员会对话，推动制定具体

时间表，确定美国主导的国际联盟顾问在伊驻留期限，并开始逐步减少驻伊顾问数量。

新一轮巴以冲突爆发以来，驻扎在伊拉克和叙利亚的美军屡遭袭击。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”承认实施多起袭击，声称这是对美国支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的回应。